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Роздум над кнігай
Віталь ПАДСТАЎЛЕНКА,
кандыдат філалагічных навук

“МОЖА, ТАК МЫ НАВУЧЫМ РАЗУМЕЦЬ ГОЛАС ЗЯМЛІ”
МАСТАЦКІЯ АДМЕТНАСЦІЗБОРНІКА "ТАЯМНІЦА ЗАКІНУТАЙ ХАТЫ" АЛЕНЫ МАСЛА

Сучаснага чытача, у вялікай  ступені ары- 
ентаванага на інтэрнэт-прастору, не так прос- 
та зацікавіць кнігай. Толькі ў некаторых аўта- 
раў гэта атрымліваецца. У кнігах Алены Мас- 
ла сінтэзуюцца займальнасць, спазнавальнасць 
і мудрасць. Н евыпадкова ў 2007 г. яе выдатны 
зборнік казак “Таямніца закінутай хаты”* быў 
названы сярод найлепшых кніг Беларусі і ўклю- 
чаны ў спіс дадатковага чытання для школьні- 
каў. Такая справядлівая высокая ацэнка вымагае 
болып пільнай увагі даследчыкаў, зацікаўленых 
спецыфікай беларускай казкі XXI ст.

Відавочна, што ў творах пісьменніцы паспяхо- 
ва ўмацоўваюцца мастацкія сувязі з сусветнай гу- 
маністычнай традыцыяй. Героі А. Масла ўспрыма- 
юць жыццё як дзівосную (але адначасова і рэаліс- 
тычную) прастору, дзе адбываюцца неверагодныя 
прыгоды і здарэнні, абавязкова перамагаюць даб- 
ро, светлы пачатак і вера ў чалавека.

Занепакоенасць пісьменніцы, што новая ге- 
нерацыя страчвае нацыянальныя карані, -  ад- 
на з цэнтральных ідэй кнігі. Пра гэта сведчыць 
і выбар у якасці магістральнай казкі “Таямніцы 
закінутай хаты”. Тэма роднага кута частая ў тво- 
рах А. Масла і заўжды знаходзіць арыгінальныя 
вектары вырашэння. Напрыклад, ва “Украдзенай 
казцы” і “Музыцы крыштальнага саду” гучыць 
ідэя надзвычайнай прыгажосці роднай зямлі, якая 
натхняе на сапраўдную творчасць. Адкрытая пат- 
рыятычная скіраванасць уласціва і “Воблачку”, дзе 
даследуецца праблема чалавечага шчасця.

Улічваючы ідэйна-тэматычную, сюжэтную, 
вобразную  поліварыянтнасць казак А. Масла, 
узнікае неабходнасць класіфікаваць творы. На 
нашу думку, м астацкія прыклады са зборніка 
“Таямніца закінутай хаты” можна падзяліць на 
дзве асноўныя групы паводле аўтарскага выба- 
ру пратаганіста:

1) казкі са станоўчым пратаганістам (“Му- 
зыка крыштальнага саду” “Як гара чалавека ра- 
тавала”, “Дрэва, якое расказвала казкі”, “Зорач- 
ка”, “Лагодны воўк” і інш.);

2) казкі з цэнтральным антыгероем (“Ганар- 
лівыя руж ы ” “Воблачка”, “Ц удадзейныя лекі”, 
“Нядбайная гаспадыня” і інш.).

* Масла, А. Таямніца закінутай хаты : казкі : для сярэд. шк. 
узросту / А. Масла. -  Мінск : Маст. літ., 2005. -  110 с. Далей цы- 
таты падаюцца паводле гэтага выдання з указаннем етаронкі 
ў  дужках.

Варта таксама дадаць, што два тэксты (“Укра- 
дзеная казка”, “Пых і Пух”) прэзентуюць асаблівы 
мастацкі тып казак з цэнтральнымі персанажамі- 
антаганістамі. Абодва творы прысвечаны тэмам 
сяброўства і пошукаў сябе, а сюжэтныя базісы іх 
утвараюць сутыкненні герояў з супрацьлеглымі 
жыццёвымі пазіцыямі. З ’яўленне казак такога 
кшталту магло быць выклікана жаданнем а) за- 
крануць у творчасці праблему выбару, б) пра- 
дэманстраваць варыянты разгортвання падзей. 
3 улікам малой колькасці такіх твораў мы не сталі 
прадстаўляць іх асобнай групай, але будзем уліч- 
ваць у межах мастацкай сістэмы кнігі.

Звернемся да разгляду асноўных прыкладаў 
з першай групы нашай класіфікацыі. ІІісьмен- 
ніца развівае ідэі важнасці для чалавека Радзі- 
мы і здольнасці адчуць яе загадкавасць і прыга- 
жосць. Напрыклад, у творы “Таямніца закінутай 
хаты” гэтыя думкі маркіруюцца праз сутыкнен- 
не двух светаў: спрадвечнай народнай культуры 
і сучаснай цывілізацыі. Вобраз хаткі, чароўнай 
і мілай сэрцу маленькага героя, -  трапны сімвал 
нацыянальнай духоўнай спадчыны, актуальнай 
для чалавека ва ўсе часы.

Ёсць у кнізе і рысы мастацкай эксперыменталь- 
насці, стылёвага адыходу ад канонаў народнай 
казкі. У “Музыцы крыштальнага саду” не толькі 
прэзентуюцца адразу два цэнтральныя станоўчыя 
персанажы (вобразы закаханых), але і дэталёва 
распрацоўваюцца паэтычныя, жыццесцвярджаль- 
ныя карціны і адпаведны эмацыйны фон.

Н азва казкі “М узыка кры ш тальнага саду” 
асацыюецца ў чытача з нечым узнёслым і пры- 
гожым. I гэта суладна асноўнам у зместу, дзе 
апісваецца незвычайная падзея -  вяселле Клёні- 
ка і Вішанькі. Дрэўцы былі моцна закаханыя, 
іх пачуццё паказана з пран ікнёнай  і наіўнай 
лірычнасцю. Чытач мае магчымасць не прос- 
та аналітычна асэнсаваць казку, але і атрымаць 
эстэтычнае захапленне ад яе замалёвак: “Неба 
ўкрылася цёмна-сінім аксамітам ночы, але ма- 
ладыя -  Клёнік і Вішанька... урачыста і сцішана 
свяцілісяў цішы восеньскай ночы і нібы плылі па- 
над зямлёй, па-над гоманам гасцей, яднаючыся 
з зорным ззяннем...” (с. 16). Пісьменніца дасяг- 
нула выдатнай вобразнай і гукавой выразнасці. 
Уся творчасць А. Масла характарызуецца яркім 
прыродаапісаннем і захапленнем беларускай не- 
рушшу. Да таго ж  “М узыка кры ш тальнага са-
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ду” -  адзін з самых прыкметных рамантычных 
прыкладаў сучаснай беларускай літаратурнай 
казкі, у якім  таксама дзякуючы псіхалагізацыі 
адлюстроўваецца інтраспектыўны свет закаха- 
ных, іх пачуцці і жаданні.

Незвычайнаму (але сапраўднаму) сяброўству 
прысвечаны твор “Як гара чалавека ратавала”. Яго 
сюжэтная схема акрэслена ў самой назве: адзін 
добры чалавек цяжка захварэў, і гара, здзейсніўшы 
неверагоднае, сышла са свайго месца і рушыла на 
дапамогу. Казка прасякнута глыбокімі перажы- 
ваннямі персанажаў, пачуццём трывогі за блізкага 
чалавека, адказнасці за яго жыццё. Цэнтральныя 
вобразы добрага чалавека, бясконца адданага ін- 
шым, і яго вернай сяброўкі-гары -  маральны ідэ- 
ал для сучаснага грамадства. Алена Масла ўдала 
мадэлюе жыццёвыя сітуацыі, у якія праяўляюцца 
найлепшыя чалавечыя якасці: гуманізм, здоль- 
насць суперажываць, ісці на ахвяры дзеля сябра.

Любіць сваю зямлю, быць шчырым і справяд- 
лівым вучыць твор “Дрэва, якое расказвала каз- 
кі”. Сюжэт інтрыгуе з самага пачатку. Добры ча- 
раўнік, які заўважыў нядбайную працу на зямлі, 
стварае казачнае дрэўца: “Расказвай людзям тое, 
што пачуе пад зямлёй тваё карэнне. Можа, так 
мы навучым разумець іх голас зямлі” (с. 20). Дрэ- 
ва апавядала наваколлю пра “думкі-мары зямлі, 
пра сокі, якімі поўняцца яе нетры, даючы жыц- 
цё ўсяму жывому, пра нялёгкую працу карэньчы- 
каў, якія здабывалі гэтыя сокГ (с. 20). Хутка пра 
дрэва даведаліся ўсе, асабліва ўзрадаваліся дзеці, 
яны прыходзілі сюды дазнацца пра самае важнае, 
найперш, што зямля -  “самая галоўная мама ўсім 
людзям... а як зямля -  усім нам маці, то людзі 
павінны любіць яе і паважаць, як кожны паважае 
і любіць матулю” (с. 21). Дзеці паказаны ў творы 
самымі разумнымі і маральнымі стварэннямі на 
зямлі, яны ўсвядомілі тое, што не мог зразумець 
залішне прагматычны гаспадар саду.

Алена Масла тонка разумее дзіцячую псіха- 
логію, таму ў яе творах заўжды даказваецца, што 
свет надзвычай разнастайны. Пісьменніца імкнец- 
ца да пашырэння казачнай прасторы. Аўтарскія 
пошукі прывялі да твораў, дзе незвычайныя падзеі 
адбываюцца з адмоўнымі персанажамі, якіх, вядо- 
ма, хапае ў рэальным жыцці (“Ганарлівыя ружы”, 
“Воблачка”, “Будзільнік”, “Цудадзейныя лекі”, “Ня- 
дбайная гаспадыня”, “Пакінутае дзіця”).

Распрацоўваючы казку “Пакінутае дзіця”, на 
ж аль, м енавіта з паўсядзённасці пісьменніца 
ўзяла правобразы  дарослых, м аральна чэрст- 
вых, абыякавых да іншых, прагных да дабрабы- 
ту, а не да шчасця ў сваіх дзецях. Аўтарка разва- 
жае, што свет без дзяцей -  страшная, вар’яцкая 
супольнасць, пазбаўленая радасці.

Як вядома, у народных казках лайдакі, мар- 
натраўцы найчасцей паказваліся негатыўнымі

ці камічнымі героямі. А. Масла працягвае такую 
мастацкую традыцыю ў казцы “Нядбайная гас- 
пады ня”. Пасля перажытых вы прабаванняў яе 
гераіні м яняю цца, становяцца з “нядбайны х” 
“увішнымі” гаспадынямі.

П радэманстраваны ў казцы мастацкі прыём 
вобразнай дынамікі ўжыты і ў творы “Воблач- 
ка”. Тут згаданы ў назве персанаж паказаны ам- 
бівалентна, ш м атпланава, але перадусім  гэта 
алегарычны мастацкі тып маладога чалавека на 
пачатку жыцця. Нягледзячы на матчыны пара- 
ды, Воблачка збягае з дому, набывае супярэчлі- 
вы досвед, пасля вырашае вярнуцца назад, толь- 
кі вельмі позна. У фінале гераіня прыходзіць да 
разумення свайго эгаізму, па-іншаму асэнсоўвае 
ўласныя ўчынкі, вучыцца спачуваць.

У казцы “Ганарлівыя руж ы ” раскры ваецца 
разбуральная сіла пыхі (ганарлівасці). Тут апа- 
вядаецца пра ж ы ццё аднаго паўночнага кара- 
леўства, дзе былі сабраныя расліны з усяго све- 
ту. Аднак кароль асабліва вылучаў ружы, і тыя 
адчулі сваю “выш эйш асць” за іншых. Казачні- 
ца падводзіць да разумення, што ганарлівасць 
не п ры носіць ш часця, калі ням а дзеля чаго 
ж ы ць -  душа становіцца пустой. А. Масла дэ- 
манструе мадэль маральна сапсаванага ж ыцця, 
у ім пануюць уменні прыстасоўвацца, няшчы- 
ра хваліць і выхваляцца. Аўтарка падкрэслівае, 
што трэба жыць і для агульначалавечага шчас- 
ця, а не толькі для прыватнага.

Казачная прастора А. Масла насычана філа- 
софскімі развагамі, пісьменніца справядліва лі- 
чыць свае казкі і творамі для дарослых. Каб ра- 
забрацца, дзе праўда і дабрыня, што варта рабіць, 
а што не, дзецям неабходна дапамога дарослых.

Такім чынам, казкі Алены Масла са зборні- 
ка “Таямніца закінутай хаты ” самабытна прэ- 
зентую ць аўтарскі свет. Творы са станоўчым 
тыпам пратаганіста даюць ц ікавы я м астацкія 
прыклады стасункаў чалавека з іншымі людзь- 
мі, з вялікім светам і малой радзімай. Яны ўдала 
ракрываюць герояў у сістэме існых каштоўнас- 
цей і жыццёвай мудрасці.

У казках з цэнтральным антыгероем распра- 
цоўка галоўнага вобраза пераважна здзяйсня- 
ецца дзякуючы мастацкаму прыёму дынамічнай 
(зменлівай) характарыстыкі персанажа, пасту- 
повай карэляцы і з яго  станоўчы м  вобразам . 
Тым самым падтэкстава вы казваецца мудрая 
і высакародная думка, што дзеці, нават несвя- 
дома зрабіўшы дрэнны ўчынак, маюць права на 
самавыпраўленне, другі шанец у жыцці.

Ц ікавыя вобразы Алены М асла варты піль- 
най увагі аматараў літаратуры. Яны яркія, запа- 
мінальныя, таму ў дзіцячай свядомасці могуць 
стаць пэўнымі “ментальнымі якарамі” для ўва- 
ходу ў беларускі нацыянальны свет.


